
Svetové úspechy šamorínskych športovcov

Zazvonilo - začal sa nový školský rok

V priebehu štyridsiatich 
ôsmich hodín získali športov-
ci zo Šamorína alebo trénujú-
ci v šamorínskych športových 
kluboch tri zlaté a tri strie-
borné medaily na svetových 
športových podujatiach.
Bianka Sidová vybojovala na 
majstrovstvách sveta U23 v 
rýchlostnej kanoistike dve zla-
té a jednu striebornú medailu. 

Eszter Méri zvíťazila na 32. 
Letnej svetovej univerziáde v 
tenisovom turnaji jednotlivcov 
žien, v súťaži družstiev získala 
striebro. Alex Gavlider sa na 
stupienok víťazov postavil na 
juniorských majstrovstvách 
sveta v rýchlostnej kanoistike, 
kde skončil na druhom mieste.
Keby sme sa vrátili v čase o 
niekoľko týždňov, nájdeme 

celú sériu skorších medailí - 
striebra, ktoré si Bianka Sidová 
odniesla z majstrovstiev Euró-
py U23 v disciplínach K1 a K2 
na trati 500 m a tiež zlato ako 
členka víťaznej slovenskej K4.
Nedá sa pritom nespomenúť 
zásluhy vynikajúceho trénera 
Eugena Hontiho, ktorý kajaká-
rov podporoval a vychovával.
Primátor Csaba Orosz a vice-

primátor Gábor Veres sa Bian-
ke, Eszter, Alexovi a Eugenovi 
Hontimu osobne poďakovali za 
úspešnú reprezentáciu Šamorí-
na a zároveň odovzdali blaho-
želania od obyvateľov mesta. 
Zdôraznili, že Šamorín je mimo-
riadne hrdý na svojich špor-
tovcov, ktorí šíria dobré meno 
mesta nielen na Slovensku, ale 
na celom svete.                       (dt)

Prvého septembra zazvonilo v 
každej škole v Šamoríne. Triedy 
sa opäť naplnili deťmi a vese-
lým džavotom. V tomto škol-
skom roku čelia žiaci, pedagó-
govia aj rodičia novým výzvam.
V školskom roku 2025/2026 
bude základné školy v zriaďo-
vateľskej pôsobnosti mesta 
navštevovať približne 1660 žia-

kov a do materských škôl nastú-
pi takmer 510 detí. Pri príležitosti 
slávnostného otvorenia škol-
ského roka ich privítali riaditelia 
škôl, zástupcovia rodičovských 
združení a primátor Šamorína 
Csaba Orosz.
„Naše vzdelávanie má v zásade 
jeden cieľ: vychovať takých ľudí, 
ktorí sa budú pozerať do ďale-

kých, otvárajúcich sa horizontov 
a budú pritom stáť nohami pev-
ne na zemi, napísal raz vedec 
Albert Szent-Györgyi. A v tej-
to vete sa ukrýva tá podstata. 
Mať len vedomosti nestačí. 
Budúce generácie sa musia 
naučiť aj ľudskosti a vytrvalos-
ti. Svet sa rýchlo mení, ale tie-
to zásadné ľudské hodnoty sú 

nemenné a budú im pomáhať 
čeliť všetkým výzvam života“, 
uviedol vo svojom príhovore 
primátor. Počas leta sa takmer 
v každej škole či škôlke inves-
tovalo do modernizácie – viac 
o tom na strane 2.
Žiakom, pedagógom aj rodi-
čom prajeme úspešný a bez-
problémový školský rok!      (l)

Z príležitosti Pomlé Festivalu sa konal krst rozprávkovej knihy Čarovný Šamorín. Na snímke primátor Csaba Orosz, Tünde Juhász, autorka 
Kinga Gyökeres, vedúci vydavateľstva Wanted Design Árpád Németh, prekladateľka Gertrud Mária Korpič a ilustrátor Tibor Juhász 

(Foto: Mátyás Szinghoffer)
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Dvojitý sviatok v Mliečne

Mestské zastupiteľstvo 
zasadalo aj v auguste

Mesto cez leto 
modernizovalo škôlky

Na dvore Domova seniorov Ambrózia vznikol relaxačný kútik. Pro-
jekt podporil Trnavský samosprávny kraj účelovou dotáciou vo výške 
900 eur. Z tejto sumy bola zakúpená hojdačka a malá záhradná fon-
tána, ktoré umiestnili vo vonkajších priestoroch zariadenia. Vzniklo 
tak príjemné, pokojné miesto na oddych – malá oáza, kde si seniori 
môžu nájsť chvíľu pre seba, načerpať nové sily a oddýchnuť si.

Počas leta dala samospráva obnoviť časť Kláštornej ulice. Vďaka 
novému asfaltovému povrchu a výsadbe stromčekov od spoločnosti 
Vrba s.r.o. je dnes tento úsek medzi Školskou a Záhradníckou ulicou 
nielen bezpečnejší, ale aj krajší. Do realizácie projektu sa zapojila 
spoločnosť Area Šamorín s.r.o. spolu s ďalšími dodávateľmi. 

Tradičné hody boli v Mliečne 
usporiadané v dňoch 16-18. 
augusta. I keď aj v ostatných 
pridružených obciach, dnes 
už mestských častiach Šamo-
rína – v Šámote, Bučuháze a 
v Čilistove mali hody tradíciu, 
dnes tu na nich obyvatelia už 
len spomínajú.
Už pár dní pred touto veľ-
kou udalosťou boli v Mliečne 
postavené kolotoče a ostatné 
atrakcie, aby bolo všetko pre 
návštevníkov na víkend po 
Sviatku Nanebovzatia Panny 
Márie pripravené. Okrem pre-
davačov jarmočného tovaru 
otvorili svoje stánky aj preda-
vači chutných jedál a občer-
stvenia a mali veru dosť zákaz-
níkov. Na hodovú svätú omšu 
v kaplnke prišlo veľa ľudí aj 
tento rok. Po omši sa mnohí z 
obyvateľov Mliečna a návštev-
níkov ponáhľali na futbalové 

ihrisko, kde na terase pohos-
tinstva PUB-63 usporiadali 
retro hodový bál a do tanca 
hralo duo Zoltán Anyalai a Ján 
Vontszemű. Na ďalší deň, v 
nedeľu poobede sa na ihrisku 
konali prvé futbalové majstrov-
ské zápasy v novej sezóne, 
kde tentokrát uspeli domáce 
družstvá. Mladí futbalisti U19  
remizovali s družstvom U19 z 
Holíc, kým dospelí z Mliečna 
vyhrali nad Vydranmi 5:2. 
Miestni dobrovoľní hasiči 
a piváreň PUB-63 za pod-
pory samosprávy pripravili  
na ihrisku 20. augusta oslavy 
z príležitosti Dňa sv. Štefana. 
Poobede tu na deti a mladých 
čakala penová party a loptové 
hry, večer si návštevníci mohli 
užiť koncert skupiny Deep Voi-
ce Group. Podujatie bolo po 
zotmení ukončené ohňostro-
jom a svetelnou show.           (s)

Škôlky nášho mesta pre-
šli aj toto leto významnou 
modernizáciou. Cieľom 
týchto investícií je, aby sa 
deti od nového školského 
roka mohli učiť v moder-
nejších, bezpečnejších a 
komfortnejších priesto-
roch.
Jedným z najväčších projek-
tov leta bola obnova kuchy-
ne Materskej školy v Mlieč-
ne, kvôli čomu bola škôlka 
od 1. júla zavretá a posledné 
úpravy boli dokončené až 
30. augusta. Počas týchto 
dvoch mesiacov bolo vyme-
nené elektrické vedenie, 
vodovodné potrubie a umý-
vadlá a následne celý inte-
riér vymaľovali.
V Materskej škole na Škol-
skej ulici vymenili odtoko-
vú rúru pod kuchyňou a na 
dvore nanovo natreli pre-
liezky, v Materskej škole na 
Dunajskej ulici boli realizo-

vané menšie opravy, položili 
novú dlažbu, orezali väčšie 
stromy a vybudovali nové 
pieskovisko. V Materskej 
škole na Ulici Márie vyme-
nili kotly, vymaľovali kuchy-
ňu a jedáleň, v škôlke na 
Veternej ulici bola vymaľo-
vaná spálňa detí a moderni-
zovali hygienické priestory 
pre pedagógov.
Maľovali aj v škôlke na 
Poľovníckej ulici, česká 
dodávateľská firma Gre-
enWash s.r.o. tu ošetri-
la povrchy polymérovou 
dezinfekčnou vrstvou s 
účinnosťou až 120 dní, ktorá 
bráni usadzovaniu baktérií a 
iných patogénov. 
Vymenované opravy sú 
predpokladom toho, aby 
mestské inštitúcie v dlho-
dobom horizonte spĺňali 
moderné požiadavky. Na 
najbližšie roky sú napláno-
vané ďalšie modernizácie. (l)

Dňa 26. augusta sa kona-
lo mimoriadne zasadnutie 
mestského zastupiteľstva, 
kde boli prerokované tri body 
programu.
V prvom bode zastupiteľstvo 
prerokovalo a následne schvá-
lilo zámer na prenájom majet-
ku mesta, podľa ktorého budú 
zrekonštruované parkoviská na 
dočasné parkovanie v blízkosti 
podniku Derby prenajaté spo-
ločnosti Area Šamorín, s.r.o., 
prevádzkovateľovi mestského 
parkovacieho systému. V zmys-
le tejto úpravy budú aj tieto par-
kovacie miesta súčasťou mest-

ského plateného parkovania – čo 
bolo zámerom druhého bodu 
programu, ktorý mení doterajšie 
VZN o dočasnom parkovaní.
Od 1. septembra sa menil zákon 
448/2008 o sociálnych služ-
bách. Novela ustanovuje, že 
obce už nebudú vykonávať 
posudkovú činnosť a túto úlohu 
preberá Úrad práce, sociálnych 
vecí a rodiny (ÚPSVaR). Mest-
ské zastupiteľstvo schválilo nové 
znenie VZN, ktoré je v súlade 
s predmetnou novelou.
Najbližšie zasadnutie mest-
ského zastupiteľstva bude  
18. septembra.                        (l)
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Malá večerná hudba 2025

Na rómskom kultúrnom festivale zahrali známi hudobníci

Tohtoročná séria koncertov 
známa pod názvom Malá 
večerná hudba odštartovala 
18. júla koncertom skupiny 
Deja vu pod vedením Alexa 
Strieženca. 
Diváci na námestí sv. Štefana 
pred kultúrnym strediskom 
odmenili produkciu kapely 
veľkým potleskom. Kapela 
Pósfa s repertoárom autentic-
kej ľudovej hudby vznikla ako 
rodinná kapela v roku 2010. 
Ich koncert pôvodne plánova-
ný na 21. júla musel byť kvôli 
počasiu opakovane posúva-
ný, napokon sa však na veľkú 
radosť publika uskutočnil. 
Divákom sa veľmi páčilo aj 

vystúpenie speváka a herca 
Györgya Derzsiho mladšie-
ho, ktorý sa na javisku objavil 
s otcom Györgyom Derzsim 
starším a sprievodnou kapelou 

Derzsi Band. Počasie takmer 
prekazilo aj Muzikálový a ope-
retný večer pôvodne pláno-
vaný na 1. augusta na nádvorí 
paulánskeho kláštora – Koro-

ny. Podujatie sa síce uskutoč-
nilo, ale na náhradnom mieste 
– namiesto autentického kláš-
torného dvora zazneli zná-
me melódie v divadelnej sále 
mestského kultúrneho stre-
diska. Sólistov Hajnalku Ress, 
Rolanda Czetőa a Évu Fritz 
aj tentokrát sprevádzal Sym-
fonický orchester Dunakeszi 
vedený Pálom Farkasom.
Aktuálny ročník festivalu bol 
ukončený koncertom formácie 
Golddies Szwingatlanügynök-
ség. Kapela pre divákov pripra-
vila kvalitnú hudobnú nádielku 
a postarala sa o dobrú náladu 
frapantnými textami piesní  
v štýle swing a hot jazz.	 (s)

Na 21. ročníku rómskeho fes-
tivalu Ty len tancuj, kým ti 
hrám, ktorý sa konal 26. júla, 
bola nálada aj tentokrát vyni-
kajúca.
Alexander Rigó, hlavný organi-
zátor festivalu a jeho pomoc-
níci, členovia Občianskeho 
združenia Pierdo si pri príprave 
tohto už viac ako 20-ročné-
ho festivalu dali opäť záležať. 
Okrem rómskych hudobníkov 
a tanečníkov sa na festivale 
predstavili aj typické rómske 

remeslá – boli tu kováči, kory-
tári, rezbári a dokonca aj vešti-
ca. V tomto roku do programu 
nebola zaradená výstava ani 
prezentácia knihy, kvalitnej 
hudobnej produkcie tu však 
bolo neúrekom.
Počasie a doobedňajšie dažde 
síce organizátorov aj potenci-
álnych návštevníkov vystrašili, 
nakoniec však všetko dobre 
dopadlo a počasie sa na začia-
tok festivalu umúdrilo. Kapela 
známych hudobníkov vedená 

mladým primášom Antonom 
Bódišom postupne priviedla 
poslucháčov do varu. Mode-
rátorky Erika Pongrácz a Inka 
Galbáčová na javisku privítali 
významných predstaviteľov 
domácej rómskej hudobnej 
scény, nechýbali ani Alex 
Band zostavený Alexandrom 
Rigóom alebo Danics Band. 
Podvečer bol už mestský park 
takmer úplne plný a diváci 
vytrvalo tlieskali produkcii 
interpretky Gitus a Ľudovítovi 

Mezeimu. Najviac očakáva-
nou produkciou bolo večerné 
vystúpenie Móniky Rigóovej 
a svetoznámej kapely Váradi 
Roma Café.
Finančný príspevok na festival 
z fondu Kultminor obvykle pri-
chádza neskoro a nebolo tomu 
inak ani teraz. K realizácii fes-
tivalu preto museli organizá-
tori využiť aj inú pomoc. Orga-
nizáciu podujatia podporila aj 
tento rok samospráva mesta a 
podnik Ráczió PartyService. (l)

Sériu koncertov Malá večerná hudba otvorilo vystúpenie skupiny 
Deja vu 					                  (Fotoarchív)

V Čilistove tvorili maliari a rezbári 
Umelci z každého kúta Slo-
venska, z Moravy a Českej 
republiky zavítali do Čilisto-
va na 13. ročník Medzinárod-
ného výtvarného sympózia.
Reštaurátor a maliar Josef 
Šarman, ideový otec tohto 
výtvarného podujatia a býva-
lí majitelia Hotela Kormorán 
pozvali výtvarníkov na tvorivý 
tábor v dňoch 3-9. augusta 
na breh čilistovskej Lagúny. 
V interiéri hotela, v parku pri 
jazere alebo v rozáriu sú vysta-
vené mnohé diela vzniknuté v 
skorších ročníkoch tábora. Na 
rozdiel od minulosti ateliérom 
tentokrát neboli terasa a par-
kovisko hotela, ale veľký stan 
postavený na druhom brehu 
jazera neďaleko pláže a rotun-
dy, pod ktorým mohli umelci 
nerušene pracovať. Večery 

trávili rozhovormi a v strede 
týždňa sa vďaka Alexandrovi 
Kürtymu a Gabrielovi Izsákovi, 
pracovníkom odboru životné-
ho prostredia Okresného úra-
du v Dunajskej Strede zúčast-
nili zaujímavého výletu na 
dunajských ramenách v chrá-
nenej krajinnej oblasti. Hlav-
ným organizátorom sympózia 
bol aj tentokrát šamorínsky 
rezbár József Ürge.
Aj terajší výtvarný tábor kon-
čil záverečnou výstavou prác 
zúčastnených maliarov a 
rezbárov. Na vernisáži vystú-
pila známa slovenská oper-
ná speváčka Eva Battyányi a 
medzi viac ako 60 účastník-
mi vernisáže sa našlo viace-
ro podporovateľov umenia, 
ktorí si cenné diela hneď aj 
zakúpili. Organizátori medzi-

národného výtvarného sym-
pózia sa roky snažili získať 
podporu od rezortu kultúry 
a umeleckých fondov, dlho 
sa však mohli spoliehať len 
na bývalých majiteľov hotela.  

V posledných rokoch sa situá-
cia zlepšila a sympózium bolo 
opakovane podporené tak 
samosprávou Šamorína ako 
aj Trnavským samosprávnym 
krajom.             	                 (s)

Účastníci sympózia a operná speváčka Eva Battyányi      (Fotoarchív)
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Účastníci workshopu navštívili aj bývalú šamorínsku synagógu
(Fotoarchív)

Obyvatelia kraja majú opäť možnosť meniť svoje okolie k lepšiemu

Miestne povesti v cestovnom ruchu

Trnavský samosprávny kraj 
(TTSK) opäť otvára priestor 
pre občanov, ktorí chcú 
aktívne prispieť k rozvoju 
svojho regiónu. Participatív-
ny rozpočet, ktorého výzva 
bola zverejnená 1. septem-
bra 2025, vytvára platformu 
pre realizáciu komunitných 
a občianskych projektov  
s reálnym dosahom na život 
v kraji.
Zmyslom tejto iniciatívy je 
nielen finančne podporiť dob-
ré nápady zdola, ale aj posilniť 
krajskú identitu a občiansku 
spolupatričnosť. Projekty, kto-
ré z participatívneho rozpočtu 
vzídu, sú výsledkom spoloč-
ného premýšľania, diskusií a 
spolupráce obyvateľov, miest-
nych aktérov a samosprávy.

Priestor pre nápady 
aj diskusiu

Proces sa začne sériou infor-
mačných a verejných stretnutí, 
kde obyvatelia môžu prezen-
tovať svoje podnety. Online 
informačné podujatia sa konajú 
od 16. do 18. septembra, pri-
čom prvé verejné diskusie a 
zber nápadov prebiehajú už od 
začiatku mesiaca. Dôležitým 
míľnikom bude 23. september, 
kedy sa stanovujú tzv. delibe-

račné kritériá – teda pravidlá, 
podľa ktorých sa bude posudzo-
vať kvalita a prínos jednotlivých 
návrhov.

Od nápadu k realizácii
Predkladanie konkrétnych návr-
hov projektov je možné do 26. 
septembra. Následne bude 
priestor na ich verejnú prezen-

táciu, teda spoločné rozpraco-
vanie a doladenie s podporou 
odborníkov a moderátorov. 
Táto fáza potrvá od 6. do 17. 
októbra. Po administratívnej 
kontrole a pripomienkach zo 
strany Úradu TTSK budú môcť 
predkladatelia svoje návrhy 
finálne upraviť a záväzne podať 
do 14. novembra.

Verejnosť rozhodne
V novembri a decembri budú 
nasledovať deliberatívne fóra, kde 
predkladatelia predstavia svoje 
projekty, navzájom ich zhodnotia 
a prebehne hlbšia verejná disku-
sia. Kľúčovým momentom bude 
verejné hlasovanie, ktoré potr-
vá od 10. decembra 2025 do 4. 
januára 2026. Výsledky rozhodo-
vania budú zverejnené najneskôr 
do 8. januára 2026.

Spolupráca ako základ
Participatívny rozpočet nie je len 
o financiách – je predovšetkým o 
spolupráci, dôvere a spoločnom 
hľadaní riešení, ktoré prináša-
jú konkrétny prínos pre obce, 
mestá a región ako celok. Oby-
vatelia TTSK majú tak možnosť 
ukázať, že im na svojom okolí 
záleží a že verejné veci nie sú 
iba v kompetencii úradov, ale v 
rukách všetkých, ktorí v kraji žijú.

Poďme ďalej!
V minulosti bolo zo Šamo-
rína podporených z tohto 
programu niekoľko projek-
tov – napríklad stála výstava 
hasičov v priestoroch požiar-
nej zbrojnice, biologické čis-
tenie priesakového kanála  
v Čilistove alebo rozšírenie det-
ského ihriska v Mliečne.         (v)

Regionálna rozvojová agen-
túra Šamorín a jej projektový 
partner z českého Tišnova 
Místní akční skupina Brá-
na Vysočiny v uplynulých 
mesiacoch spolupracovali na 
projekte, ktorého cieľom je 
odkrývanie miestnych poves-
tí a ich využitie v cestovnom 
ruchu.
Jedným z výsledkov spolu-
práce je spoločná kniha, ktorá 
obsahuje viac ako 60 morav-
ských a 10 žitnoostrovských 
povestí. Povesti zo Žitného 
ostrova – z ktorých niektoré 
pochádzajú z etnografických 
zbierok, iné majú fantáziou 
dotvorené prvky – sa viažu k 
Šamorínu, Čilistovu, Hornému 
Baru, Rohovciam, Vojke nad 
Dunajom, Mierovu a k Blatnej 

na Ostrove. Dané lokality v 
týchto obciach budú označe-
né QR kódom, pomocou kto-
rého si návštevník na svojom 
smartfóne dokáže príbeh k 
danému miestu prečítať alebo 
v neskoršej fáze projektu si aj 
vypočuť. 
Predstavenie spoločnej kni-
hy sa konalo v piatok 5. sep-
tembra v Mestskej knižnici 
Zsigmonda Zalabaiho a bolo 
spojené s praktickým work-
shopom, ktorého sa zúčastnili 
aj šamorínski pedagógovia. Tí 
si v skupinovej práci vyskúšali 
aj praktické využitie zbierky 
povestí v škole pomocou rôz-
nych kreatívnych úloh.
Projekt bol podporený progra-
mom Interreg Slovensko-Čes-
ká republika. 		  (v)
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V šamorínskom lesoparku sa 
v posledný augustový víkend 

konal najväčší kultúrny a vínny 
festival Horného Žitného 

ostrova – Festival Pomlé. I 
keď počasie tento ročník 

rozhodne nešetrilo, záujem 
návštevníkov nebol o nič 

menší a vynikajúca nálada 
napokon vymazala všetky 

nepríjemnosti. Fotoreportáž 
Mátyása Szinghoffera prináša 

nezabudnuteľné momenty 
festivalu.

Veľkolepý koncert Andrása Nagya Csomora a jeho kapely

Aj tento rok prišlo do Šamorína 23 viná-
rov so svojimi najlepšími vínami

Hviezdy sobotňajšieho večera: Boban Marković Orkestar

Návštevníci mohli v sobotu vidieť galaprogram 
folklórnych súborov detí aj dospelých

Divadlo na hojdačke pripravilo pre návštev-
níkov nevšedné divadelné predstavenie 

Čarovná lúka – dobre sa tu bavili malí aj veľkí

Jeden 
premoknutý, 

ale nezabudnuteľný 
víkend ¬ 

Festival Pomlé 
2025

Vyvrcholenie piatkového večera: 
pravá cigánska ľudová hudba 
v podaní kapely Parno Graszt 
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V Šámote zazneli diela Dvořáka
6. ročník Podunajského fes-
tivalu komornej hudby sa 
konal v Bratislave a v štyroch 
mestách Žitného ostrova – v 
Šamoríne, Komárne, vo Veľ-
kom Mederi a v Dunajskej 
Strede.
Po bratislavskom úvodnom 
koncerte festivalu založeného 
a organizovaného violistom a 
dirigentom Tamásom Csehom 
usporiadali druhý koncert 26. 
augusta v Kostole sv. Margi-
ty Antiochoijskej v Šámote. 
Miesto konania so zvláštnou 
atmosférou starého kostola, 
medzinárodne známa kapela 
Mucha Quartet a vynikajúci 
hudobníci dokázali zo Šamo-
rína a okolia pritiahnuť veľa 
divákov.
Nosné diela koncertu – Tema 
variazioni od Tamása Cseha 
a Klavírny kvintet A-dúr od 
Antonína Dvořáka – sa síce 
zrodili v rôznych obdobiach, 
ale vychádzajú zo spoločných 

koreňov, keďže sa obaja skla-
datelia inšpirovali ľudovou hud-
bou. Diváci si v lyrickej skladbe 
Tamása Cseha s motívmi troch 
ľudových piesní a dramatický-
mi pasážami mohli vychutnať 
hudobný súboj tradičného a 
moderného hudobného preja-
vu. Hlavný organizátor, ktorý 
sa tentokrát predstavil aj ako 
skladateľ, sám zahral violovú 
pasáž, hlboko nasadenými tón-
mi ho na kontrabase podporil 
Sándor Cseh. Dvořákov klavír-
ny kvintet, perlu romantickej 
komornej hudby predniesla 
kapela Mucha Quartet doko-
nale umelecky vypracovanú a 
na klavíri ich podmanivou hrou 
sprevádzala klaviristka japon-
ského pôvodu žijúca na Žitnom 
ostrove Ishiguri Hiromi Cseh.
Podujatie otvoril farár Pavol 
Myjavec, ktorý zdôraznil, že 
podobne ako minulé roky, aj ten-
tokrát bude výťažok z koncertu 
na žiadosť hlavného organizáto-

ra venovaný na obnovu kostola, 
ktorý je kultúrnou pamiatkou. 
Spoluorganizátorom šámotské-
ho koncertu festivalu s motom 
„Päť koncertov – päť miest” 
bolo aj tentokrát Mládežníc-
ke združenie Via Nova – Új út 
Ifjúsági Szervezet a Základná 
organizácia Csemadok v Šamo-
ríne. Ďalšie koncerty festivalu sa 
konali v Dôstojníckom pavilóne 

v Komárne a na pôde Základ-
nej umeleckej školy vo Veľkom 
Mederi.
Posledný koncert festivalu si 
mohli poslucháči vypočuť v Žit-
noostrovskom múzeu v Dunaj-
skej Strede 29. augusta, kde v 
podaní festivalového orchestra 
vedeného dirigentom Tamásom 
Csehom zaznelo Vivaldiho zná-
me dielo Štyri ročné obdobia.(s)

Formácia Mucha Quartet, pri klavíri Ishiguri Hiromi Cseh (Foto: Virágh)

Dni svätého Štefana: sviatok tisícich tvárí
Obyvatelia Šamorína opäť 
raz ukázali, ako má vyzerať 
komunita. V dňoch 15-23. 
augusta sa ich zišli tisíce na 
oslavách Dní svätého Štefana 
na počesť nášho prvého kráľa. 
Prvý deň osláv, 15. august začal 
šamorínskymi farskými hodmi, 
následne sa veriaci zhromaždili 
na spoločných modlitbách pri 
súsoší Svätej Trojice. Po nich 
sa stretli na dvore bývalého 
paulánskeho kláštora, kde sa 
konalo skromné pohostenie v 
rodinnej atmosfére.
Program osláv pokračoval 
večer na Hlavnom námes-
tí, kde si divákov podmanila 
kapela CandyMen Duo. Vyvr-
cholením večera bol koncert 
skupiny Bagossy Brothers 
Company, ktorá pre davy pri-
pravila nezabudnuteľnú zába-
vu. Prvý deň osláv skončil pou-
ličným plesom a veľkolepým 
ohňostrojom.
Hudobný maratón v sobotu 
pokračoval produkciou pred-
skokana zo Šiah, kapely  King-
fishers. Hlavným programom 
večera bol jubilejný koncert k 
30. výročiu založenia skupiny 

Rómeó Vérzik, ktorá dôkladne 
roztancovala dav na námestí. 
Táto šamorínska skupina pri-
niesla poslucháčom to najlep-
šie zo svojej 30-ročnej histórie 
a okorenila to akčnou show na 
javisku.
Nedeľa patrila rodinám; tra-
dičné podujatie Deň maďar-
ských rodín každoročne pri-
láka desiatky ľudí, veľkých aj 
malých, na dvor Vlastivedného 
domu, ktorý sa aj teraz zapl-
nil radosťou a vôňou dobré-
ho jedla. Detičky sa zabávali 
na interaktívnom bábkovom 
predstavení od Gyöngyi Écsi. 
Samozrejme, nemohol chýbať 

ani šport: 18. augusta si na 
Poháre Csemadoku zmeralo 
sily osem družstiev. Víťazom sa 
stalo družstvo šamorínskej zák-
ladnej organizácie Csemadok, 
titul najlepšieho strelca získal 
Mihály Urbán.
Utorok bolo podujatie zaostre-
né na humor: stand up pro-
dukcia Ákosa Kovácsa pod 
názvom Szaval a jó öreg csal-
lóközi („Recituje starý, dobrý 
Žitnoostrovčan”) pritiahla plno 
ľudí. Ervin Takács, Jolán Jakubík 
a ostatné vymyslené postavy 
z produkcie sa postarali o to, 
aby sa na írečité žitnoostrovské 
nárečie nezabudlo.

Séria podujatí skončila 20. 
augusta slávnostným progra-
mom a kladením vencov na 
námestí sv. Štefana, kde sa 
prítomným prihovoril Viktor 
Brunczlík, predseda združe-
nia Via Nova – Új Út Somorja. 
Pri soche posvätili aj chlieb, 
následne k nej položili vence 
predstavitelia mesta a nezis-
kových organizácií Šamorína.
V programe nasledovala 
prednáška historika Zoltána 
Balahóa v mestskom kultúr-
nom stredisku o duchovnom 
odkaze šamorínskeho peda-
góga a spisovateľa Józse-
fa Reiningera. Mozi Club v 
rámci osláv usporiadal dve 
podujatia – koncert skupiny 
Misztrál a náučnú prednášku 
o miestnej histórii spojenú s 
tanečným domom, kde hrala 
tancujúcim skupina Három-
patak.
Spoločné oslavy a pripome-
nutie si tradícií zblížilo Šamo-
rínčanov aj tento rok, čo je 
jasným dôkazom toho, že aj 
v dnešnom svete sú ešte uni-
verzálne hodnoty, ktoré pretr-
vávajú.			   (s)

Jubilejný koncert kapely Rómeó Vérzik               (Foto: Mátyás Szinghoffer)
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Obdobie bezprávia cez osud 
šamorínskeho intelektuála 

V mestskom kultúrnom stre-
disku sa 20. augusta v rámci 
série podujatí Dni svätého 
Štefana konala prednáška his-
torika a muzeológa Zoltána 
Balahóa pod názvom 80-roč-
né memorandum alebo Pros-
ba k Spojencom, ktorá Šamo-
rínčanom pripomenula osud 
učiteľa a spisovateľa zo Šamo-
rína Józsefa Reiningera. 
Poslucháči počas prednášky 
spoznali aj dielo a doteraz 
neznáme dedičstvo Józsefa 
Reiningera (1896-1979) a cez 
príbeh tohto šamorínskeho 
intelektuála nahliadli do jedné-
ho z najtemnejších období 20. 
storočia, kedy maďarská men-
šina bojovala o prežitie. Rei-
ninger nebol len pedagógom, 
ale aj aktívnym organizátorom 
maďarského menšinového lite-
rárneho života v medzivojno-
vom období. 

Prosba k Spojencom
Prednáška sa sústreďovala 
na mimoriadny dokument – 
na memorandum zo dňa 22. 
augusta 1945, písaný v anglic-
kom jazyku s názvom Prosba 
k Spojencom, predovšetkým 
Spojeným štátom a Veľkej Bri-
tánii, ktorý obsahuje žiadosť o 
pomoc pri ochrane maďarskej 
menšiny v Československu. 
József Reininger sa v roku 1949 
presťahoval do Budapešti a 
zobral si so sebou svoje ruko-
pisy a korešpondenciu. Jeho 
písomná pozostalosť je dnes 
súčasťou zbierky Maďarského 
národného múzea. 
„Druhá svetová vojna skončila 
pred 80 rokmi a s príchodom 
sovietskych jednotiek vznikla v 
strednej Európe úplne nová rea-
lita, pre maďarskú menšinu až 
bytostne nebezpečná. Edvard 
Beneš videl záruku územnej 
celistvosti povojnového Čes-
koslovenska v čisto národ-
nom štáte, čo bolo písomne 
podporené neslávne známym 
Košickým vládnym progra-
mom. Prezidentské nariadenia 
na leto 1945 uvrhli maďarskú 
menšinu na slovenskom úze-

mí do stavu úplného bezprávia 
a prevažná väčšina Maďa-
rov vtedy stratila svoje štátne 
občianstvo a živobytie. Učite-
ľom, pedagógom a študentom 
z radov maďarskej menšiny 
v Československu sa štátne 
orgány obzvlášť kruto pomstili, 
zlikvidovali celú sieť maďarské-
ho národnostného školstva”, 
odznelo na prednáške.

Po zbavení práv prišlo 
nútené vysídlenie  

Šamorínsky rodák József Rei-
ninger, učiteľ meštianskej ško-
ly bol jedným z tých, ktorí boli 
príkazom prezidenta Beneša 
nielen vylúčení z pedago-
gickej dráhy, ale aj nútení so 
svojou rodinou opustiť rodnú 
zem. Po vysídlení vo februári 
1947 začal učiť na základnej 
škole v Rákospalota v Maďar-
sku. Po necelom mesiaci bol 
maďarským úradom vládneho 
splnomocnenca pre presídlen-
cov prevelený do bratislavskej 
kancelárie úradu ako referent, 
ktorý mal okrem personál-
nych a dôverných záležitostí 
riešiť presídlenie maďarských 
pedagógov z Československa a 
zabezpečiť vzdelávanie presíd-
lených maďarských žiakov. V 
roku 1949 sa natrvalo usadil v 
Budapešti, kde pôsobil najskôr 

ako učiteľ na základnej škole, 
následne sa dostal na Vysokú 
školu pedagogického výcviku. 
Pri presídlení si uchoval svo-
ju bohatú korešpondenciu, 
časť ktorej sa neskôr dostala 
do Múzea robotníckeho hnu-
tia, neskôr po jeho zániku do 
Maďarského národného múzea.

Desať bodov 
pre československých Maďarov
„Medzi dokumentmi sa našla 
anonymná, heslovitá výzva v 
anglickom jazyku s názvom 
An Appeal to the Allied For-
ces, especially to the USA 
and Great Britain (Prosba k 
Spojencom, predovšetkým 
k Spojeným štátom a Veľkej 
Británii). Okolnosti vzniku 
tohto päťstranového strojom 
písaného dokumentu nie sú 
známe, je tam však uvedený 
dátum: Šamorín, 22. august 
1945”, povedal v prednáške 
Zoltán Balahó.
Memorandum v 10 bodoch 
vymenúva obvinenia a rôzne 
formy diskriminácie českoslo-
venských Maďarov zo strany 
sovietskych vojakov a sloven-
ských komisárov. Opisuje naj-
mä reálie z okolia Bratislavy. 
„Nevieme naisto, či je auto-
rom dokumentu József Rei-
ninger, ale nemôžeme to ani 

vylúčiť. Sám Reininger totiž v 
1920. rokoch udržiaval aktívnu 
korešpondenciu so spisovate-
ľom Zoltánom Fábrym žijúcim 
v Štóse, autorom memoranda 
z roku 1946, ktorý sa stal zná-
mym pod názvom „Obvinený 
prehovoril”. V jeho písomnej 
pozostalosti sa našiel aj jeden 
Fábryho rukopis napísaný 
na úrovni literárneho diela”, 
vysvetľoval Zoltán Balahó.

O jeho živote vieme málo
Maďarská tlač po smrti Rei-
ningera ocenila jeho literárne 
a kultúrne aktivity v samo-
statnom článku. On sám o 
svojich aktivitách v jednom 
zo svojich autobiografických 
prác napísal: „V období 1919-
1945 som mal stovky člán-
kov a štúdií publikovaných 
v slovenských, rumunských, 
francúzskych a v Maďarsku 
vychádzajúcich maďarských, 
francúzskych a esperant-
ských novinách”. Jeho články 
v Československu publikovali 
najmä Pozsonyi Híradó, Prá-
gai Magyar Hírlap a Kassai 
Napló . Reininger v roku 1955 
odišiel do dôchodku, svo-
ju profesionálnu dráhu však 
nikdy nespracoval. Mnoho 
detailov z jeho života preto 
upadlo do zabudnutia.       (bz)

Prednáška Zoltána Balahóa predstavila osud a dielo Józsefa Reiningera            (Foto: Mátyás Szinghoffer)
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Domov seniorov Ambrózia prijme 
opatrovateľky a zdravotné sestry

Domov seniorov Ambrózia prijme opatrovateľky a zdravotné 
sestry s nástupom v septembri a októbri.

Popis pracovných pozícií a požiadavky na uchádzačov:

OPATROVATEĽ/KA
Miesto výkonu práce: Domov seniorov Ambrózia, 
Kasárenská  2673/1/A, Šamorín
Termín nástupu: 1. septembra 2025
Druh pracovného pomeru:  plný úväzok
Mzdové podmienky: od 930 eur brutto, plus príplatky za prácu 
v sobotu, nedeľu, vo sviatok, za nočnú prácu a ďalšie odmeny
Zamestnanecké výhody: 35 hodinový pracovný týždeň, 5 dní 
dovolenky nad rámec Zákonníka práce
Náplň práce: komplexná opatrovateľská starostlivosť o mobil-
ných a imobilných klientov v zariadení – kŕmenie, osobná 
hygiena, kúpanie, prebaľovanie, polohovanie, asistencia pri 
úkonoch sebaobsluhy, sprevádzanie, integrácia klientov do 
bežného života a spoločenského diania, komunikácia s klien-
tom, podpora samostatnosti
Požadované vzdelanie: ukončený akreditovaný kurz opatrova-
nia v rozsahu 220 hod. alebo stredná zdravotná škola
Osobnostné predpoklady a zručnosti: zodpovednosť, flexibil-
nosť, bezúhonnosť, komunikačné zručnosti, minimálna znalosť 
maďarského jazyka

ZDRAVOTNÁ SESTRA
Miesto výkonu práce: Domov seniorov Ambrózia, Kasárenská  
2673/1/A, Šamorín
Termín nástupu: 1. októbra 2025
Druh pracovného pomeru:  plný úväzok
Mzdové podmienky: od  1 100 eur brutto, plus príplatky za prá-
cu v sobotu, nedeľu, vo sviatok, za nočnú prácu a ďalšie odme-
ny
Zamestnanecké výhody: 37,5 hodinový pracovný týždeň, 5 dní 
dovolenky nad rámec Zákonníka práce
Náplň práce: ošetrovateľská starostlivosť o mobilných a imo-
bilných klientov zariadenia pre seniorov podľa štandardov 
ošetrovania
Požadované vzdelanie: úplné stredné vzdelanie s maturitou; 
vyššie odborné vzdelanie; VŠ 1. stupňa, vzdelanie v odbore 
ošetrovateľstvo
Osobnostné predpoklady a zručnosti: zodpovednosť, flexibil-
nosť, bezúhonnosť, komunikačné zručnosti, minimálna znalosť 
maďarského jazyka

Podrobnejšie informácie poskytne riaditeľka zariadenia, 
Mgr. Anna Bodóová na tel. čísle 0903-759 684

 alebo na e-mailovej adrese ddsamorin@nextra.sk.

SPOMIENKA

Čas plynie ako tichej rieky prúd,
kto Ta mal rád, nemôže zabudnúť.
Tak ako voda svojim tokom plynie,

krásna spomienka na Teba nikdy nepominie.

S veľkou a neutíchajúcou bolesťou v srdci si  19. septembra 
2025 pripomíname 11. výročie, kedy nás navždy opustil náš 

milovaný manžel, otec, starý otec a pradedko
CTIBOR CHALUPA z Báču

S láskou na neho spomína manželka Margita, dcéry Lýdia, 
Ildikó, Katarína a Źaneta s rodinami. 

Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku

Do Dunaja pri Čilistove unikla 
z odstavenej lode nafta

Šamorínsku čističku odpadových 
vôd čaká modernizácia

Do rieky Dunaj unikla 20. 
augusta podvečer nafta z 
odstavenej lode pri Čilisto-
ve, informoval na sociálnej 
sieti Hasičský a záchranný 
zbor.
Hasiči priblížili, že na hladi-
ne sa vytvorila približne 650 
metrov dlhá olejová škvrna, 
ktorá sa ďalej rozširovala. 

Zásahové jednotky okamžite 
po príchode nasadili sorpčné 
hady a pristúpili k neutralizá-
cii znečistenia. Miesto, kde 
z lode v dôsledku technickej 
poruchy unikala nafta, provi-
zórne utesnili.
Únik nafty sa podarilo zastaviť, 
k vážnejšiemu ohrozeniu život-
ného prostredia nedošlo.     (k)

Zmluva o modernizácii šamo-
rínskej ČOV bola už podpísa-
ná. Investícia ovplyvní nielen 
obyvateľov Šamorína, ale aj 
okolitých obcí a bude kľúčová z 
hľadiska zlepšenia kvality vody.
Na Podunajsku sa nachádza 
jedna z najdôležitejších záso-
bární pitnej vody na Slovensku. 
Modernizácia infraštruktúry 
slúži na zásobovanie celého 
regiónu pitnou vodou. Minis-
ter životného prostredia Tomáš 
Taraba potvrdil, že vodohospo-
dárske investície na Slovensku 
sú čoraz významnejšie a cieľom 
rezortu je čo najefektívnejšie 
využitie zdrojov Európskej únie. 
Investícia v objeme 13 miliónov 

eur bude realizovaná v spoluprá-
ci Západoslovenskej vodáren-
skej spoločnosti a ministerstva 
životného prostredia. Čistička 
odpadových vôd v Šamoríne 
bola vybudovaná v roku 1993 a 
odvtedy nebola významnejšie 
modernizovaná. Cieľom projektu 
je zabezpečiť, aby vyhovela prís-
nym európskym a slovenským 
normám a aby sa kvalita vody v 
podunajských obciach zlepšo-
vala. Modernizácia sa má usku-
točniť do dvoch rokov, pričom sa 
očakávajú aj súvisiace investície 
v Hviezdoslavove alebo aj Hor-
nej Potôni. Predpokladaný cel-
kový rozpočet bude približne až  
37 miliónov eur. 		  (l)

Uzavreli manželstvo

Mladomanželom blahoželáme! 

18. júla 2025
Robert Balla - Martina Lisá

25. júla 2025
Szabolcs Kiss - Mgr. Nikoleta Lipková

30. augusta 2025
Ján Tomko - Mgr. Barbara Noszeková

Šamorínski hasiči na nočnom zásahu 		               (Fotoarchív)
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Zo žartu zavolal 
na tiesňovú linku

Mestská polícia 4. júla 
poobede preverovala tele-
fonické oznámenie z parku 
mládeže na Parkovej ulici. 
Na mieste vysvitlo, že tele-
fonoval mladistvý s neprav-
divou informáciou, k čomu sa 
policajtom na mieste priznal. 
Na miesto boli privolaní jeho 
rodičia, ktorí svojmu dieťaťu 
vysvetlili, že na tiesňové linky 
sa volá len v prípade núdze. 
Otec sa hliadke ospravedlnil 
a sľúbil, že sa to nebude opa-
kovať. 

Napadli ho nožom
7. júla poobede telefonoval 
z Parkovej ulice muž, ktorý 
tvrdil, že ho nožom napadli a 
je ranený na tvári. Na mieste 
vysvitlo, že oznamovateľ má 
približne 6 cm dlhú jazvu na 
ľavom líci. Hliadka mestskej 
polície privolala rýchlu zdra-
votnú pomoc, ktorá mu ranu 
ošetrila. Poškodený tvrdil, 
že sa s niekým pohádal, kto 
ho následne napadol nožom 
a utiekol. Muža napokon 
previezli do dunajskostred-

skej nemocnice. Hliadka sa 
vybrala vypátrať útočníka a 
dostali hlásenie, že sa ukryl 
v schodišti obytného domu 
na Gazdovskom rade. Hliad-
ka ho zadržala a previezla 
na policajnú stanicu. Vo veci 
bolo započaté trestné kona-
nie. 

Založila oheň kvôli všiam
Na mestskú políciu volal 15. 
júla poobede oznamovateľ, 
ktorý tvrdil, že pri novootvo-
renom obchode založila 
neznáma žena oheň. Hliad-
ka sa okamžite vybrala na 
miesto a videli podozrivú, 
ako páli umelohmotné fľaše.  
Hliadka ju vyzvala, aby oheň 
okamžite uhasila, čomu aj 
vyhovela. Pri legitimácii ženy 
vysvitlo, že ide o občianku 
Šamorína. Na miesto medzi-
časom prišli hasiči, aby 
zabránili rozšíreniu ohňa na 
suchý porast. Žena hliad-
ke uviedla, že oheň založila 
preto, lebo má vši a takto 
sa chcela zbaviť parazi-
tov. Hliadka ju vyzvala, aby 
miesto opustila, žena výzvu 
rešpektovala a odišla.

Nelegálny tuningový zraz 
na parkovisku

V noci 19. júla preverova-
la hliadka mestskej polície 
oznámenie z Kasárenskej 
ulice o údajnom tuningovom 
zraze na parkovisku Kau-
flandu, ktorý mal rušiť noč-
ný kľud. Hliadka na mieste 
našla cca. 300 vozidiel a asi 
500 ľudí. Na miesto prišli aj 
hliadky štátnej polície. Orga-
nizátor bol vyzvaný, aby zraz 
rozpustil, následne vozidlá z 
miesta postupne odišli.

Pomohli imobilnému 
do sanitky

Hliadka mestskej polície 
asistovala 23. júla poobe-
de pri prevoze imobilné-
ho občana do nemocnice. 
Muž sa nevedel dostať dole 
z bytu pred dom, kde ho 
čakala sanitka. Hliadka ho 
na nosidlách transportova-
la dole a pomohla pacienta 
naložiť do sanitky.

Obťažovala ju bývalá
Dňa 9. augusta ráno na 
mestskú políciu volala ozna-
movateľka, ktorá sa cítila byť 

v ohrození, nakoľko sa jej 
mala iná osoba opakovane 
vyhrážať. Na mieste hliadke 
uviedla, že mala partnerský 
vzťah s inou ženou, ale tento 
vzťah ukončila a bývalá part-
nerka sa jej odvtedy vyhráža. 
Bojí sa o to viac, lebo bývalá 
je Srbka a je veľmi tempe-
ramentná. Dotyčná býva 
v Šoporni, ale do Šamorí-
na prišla autom už viackrát 
a  vyhrážala sa jej. Hliadka 
vyrozumela oznamovateľku 
o možnosti podania ozná-
menia na OOPZ Šamorín, 
ďalej bola upovedomená, 
aby skontaktovala linku 159, 
pokiaľ by za ňou podozri-
vá opäť prišla. O veci boli 
vyrozumené policajné zbory  
v Šamoríne a Trnave. 

Polonahý sedel na ihrisku
Mestská polícia 14. augusta 
doobeda obdržala telefonát 
z Gazdovského radu, pod-
ľa ktorého mal na ihrisku 
sedieť polonahý muž. Hliad-
ka na mieste zistila, že ide o 
psychicky narušenú osobu. 
Policajti muža vyzvali, aby 
miesto opustil.

PONUKA PROGRAMOV

12. september (piatok)
18.00: Vernisáž výstavy venovanej 
pamiatke Rudolfa Pussa v MsKS
14. september (nedeľa)
19.30: Rozlúčka s letom – koncert v 
Pomlé parku
19-27. september
Výtvarný tábor Dunart.com 
20. september (sobota)
20.00: Koncert skupiny Morricone by 
Stellar Quartet a Inky Galbáčovej na 
nádvorí Korony (paulánsky kláštor)
23. september (utorok)
17.30: Prezentácia knihy Kingy Gyöke-
res Čarovný Šamorín v mestskej kniž-
nici
19.00: Sóska, sültkrumpli – divadelná 
hra v MsKS (maď.)
25. september (štvrtok)
18.00: Čitateľské stretnutie s Lotti 
Budai – literárna beseda v mestskej 
knižnici
27. september (sobota)
Svetlo, ktoré spája – Noc kostolov
16.00: Koncert Komorného súboru 

Harmonia Classica v Kostole sv. Mar-
gity Antiochijskej v Šámote
17.00: Vernisáž výstavy Dunart.com v 
aule Koruny
17.00: Kresťanské symboly – pred-
náška Juraja Bándyho v evanjelickom 
kostole
17.30: Koncert skupiny Samaria 
Klezmer Band v evanjelickom kostole
17.30: Svätá omša v maďarskom jazyku 
v kaplnke Nanebovzatej Panny Márie 
v Mliečne
17.30: Koncert Súboru starej hudby 
Gaudium v At Home Gallery 
17.30: Výstava Adama Géczyho 
v At Home Gallery
18.00: Keresztény szimbólumok – pred-
náška Juraja Bándyho v evanjelickom 
kostole
18.30: Spirituálne piesne v reformova-
nom kostole. Účinkujú: Erich Boboš Pro-
cházka, Juraj Turtev a Kamil Pavlovčin.
18.30: Koncert Súboru starej hudby 
Gaudium v kaplnke Nanebovzatej Pan-
ny Márie v Mliečne

18.30: Svätá omša v slovenskom jazy-
ku vo Farskom kostole Nanebovzatia 
Panny Márie
19.30: Organový koncert Josefa Kra-
tochvíla s Chrámovým zborom Sancta 
Maria
21.30: História kaplnky – prednáška 
Lászlóa Horvátha v kaplnke sv. Kozmu 
a Damiána
22.00: Adoračné piesne v kaplnke 
sv. Kozmu a Damiána
 
29. september (pondelok)
19.00: Najstaršie remeslo – divadelná 
hra v MsKS (slov.)
8-11. október 
Sérum Light Festival 
10-11. október 
Rýchle občerstvenie – pouličný gastro-
festival

Stále programy
Každú stredu od 20.00 jam session v 
Šup Šup Music Clube. Každú stredu od 
19.00 šach v Mozi Clube
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Šamorínska zlatá kráľovná Bianka Sidová
Počas leta bola Bianka Sidová 
najúspešnejšou športovky-
ňou nielen Šamorína, ale aj 
celého Slovenska. V priebehu 
niekoľkých týždňov dokázala 
získať na majstrovstvách sve-
ta a Európy U23 v rýchlostnej 
kanoistike celkom šesť medailí 
– tri zlaté a tri strieborné.
„Toto leto bolo fakt akčné. 
Nemôžem si sťažovať” – smiala 
sa Bianka, ktorá cez leto nosi-
la vynikajúce výsledky ako na 
bežiacom páse a postarala sa o 
radosť a hrdosť Šamorínčanov.

Víťazná séria začala 
v Rumunsku

Júl začal majstrovstvami Euró-
py U23, kde Bianka za krátky 
čas vyhrala dve strieborné 
medaily, v K1 a K2 na trati 500 
m. Bola zároveň členkou zla-
tého slovenského štvorkaja-
ku. „Žiaľ, v K1 na 500 m sa mi 
štart nevydaril, ale s druhým 
miestom som bola aj tak spo-
kojná. V K2 sme s Rékou Bugár 
mali dobrý štart, ale v polovici 
trate sme museli obchádzať 
riasy. Dostali sme sa rýchlo 
späť, zrýchlili sme, ale Nemky 
sme už nedokázali predbehnúť. 
V K4 na 500 m nám všetko 
vychádzalo vynikajúco, aj keď 
sme sa ani moc nepripravovali. 

Viedli sme od štartu až do cieľa 
a zapísali sme sa do histórie - v 
histórii Slovenska ešte ženská 
K4 nikdy nevybojovala zlato. 
Aj pre mňa to bolo prvé zlato z 
ME”, spomínala radostne Bian-
ka, ktorá sa už vtedy dušovala, 
že na majstrovstvách sveta ešte 
pridá. Tak sa aj stalo.

Vrchol v Portugalsku
Na majstrovstvách sveta junio-
rov a U23 v portugalskom 
Montemori získalo Slovensko 
štyri medaily – dve zlaté a dve 
strieborné – a všetky sa spájali 
so Šamorínom. Boli to najúspeš-
nejšie mládežnícke majstrovstvá 
sveta v histórii Slovenska.
Z pretekárov U23 sa mohla 
Bianka Sidová postaviť na naj-
vyššiu priečku stupienka víťazov 
až dvakrát (v K4 na 500 m a v 
K2 na 500m, s Rékou Bugár), 
kým sa v K1 na 500 m umiestni-
la na druhom mieste. Alex Gav-
lider medzi juniormi vybojoval 
striebro v K1 na 200 m.
„Čo by som mohla dodať po 
takomto víkende? Tri dni a tri 
úžasné výsledky. Všetko sa 
vyvinulo najlepšie, ako sa len 
dalo. V individuálnej súťaži 
som síce skončila druhá, ale 
prežívam to tak, ako keby som 
bola prvá. Bola to totiž najlepšia 

jazda môjho života na tejto trati. 
Predbehla ma len Austrálčanka, 
ktorá sa na svetovom pohári v 
Szegede umiestnila na treťom 
mieste. Zlato štvorkajaku bolo 
jasné a zaslúžené, zvíťazili sme 
o dĺžku lode. Jazda v K2 je pre 
mňa nezabudnuteľná, budem 
si ju pamätať do konca života. 
Keď sme prišli do cieľa, mysleli 
sme si, že sme skončili druhé. 
Už sme brali loď na váženie, keď 
nám povedali, že podľa neofi-
ciálnych výsledkov sme vyhrali 
my. Nasledovalo dlhé čakanie… 
už boli známe aj výsledky ďalšej 
jazdy za nami a náš výsledok 
bol ešte stále v nedohľadne. 
Po ďalšej dlhej štvrťhodine 
napokon padlo rozhodnutie, 
že máme dvoch víťazov. Naša 
radosť bola ohromná, slovami 
to ani neviem opísať. Celkovo 
som prešťastná. Ďakujem mo
jim rodičom, mojim trénerom 
a každému, kto na mňa myslel 
a fandil mi. A v neposlednom 
rade ďakujem môjmu trénero-
vi Jencimu”, dodala úspešná 
Šamorínčanka.

Cieľ je jasný - olympiáda
„Bezprostredne po súťaži mi 
ešte ani nedochádzalo, aké 
skvelé výsledky sme dosiahli.  
Vyhlásenie výsledkov sa koná 
odstupom času a až tam, na 
stupienku víťazov som si to 
uvedomila. Veľmi sa teším z 
týchto úspechov. Tvrdá a pocti-
vá práca priniesla výsledok. Ale 
na druhej strane viem, že vždy 
existuje niečo vyššie a stále sa 
dá zlepšovať“, hodnotila Bianka, 
ktorá na majstrovstvách sveta 
štartovala aj medzi dospelými. 
Tu skončila v K1 na trati 200 m 
na 14. a v K4 na 5. mieste. „V 
kajaku sme s prehľadom boli tie 
najmladšie pretekárky, napriek 
tomu sme predbehli viacerých 
kajakárskych veľmocí. Je veľmi 
optimistické, že sme obstáli 
aj medzi dospelými”, zhrnula 
Bianka, ktorú teraz čaká zaslú-
žený odpočinok a následne sa 
v októbri začne pripravovať na 
budúcoročnú sezónu. Sústredí 
sa na získanie olympijskej mies-
tenky na hry v roku 2028.

Tibor Duducz

Šamorínska úspešná trojica: zľava Gavlider Alex, Honti Eugen, Bianka Sidová

Naša kráľovná Bianka so svojimi medailami

Ten prekliaty vietor… Csaba Zalka je spokojný
„Byť druhým na svete nie je zlé… Ale mohol som byť aj prvý, 
vietor mi však neprial. Ako sme vopred avizovali a stalo sa, 
o konečnom výsledku rozhodla sila vetra. Celkovo som však 
spokojný. V porovnaní s minuloročnými, ale aj terajšími maj-
strovstvami Európy som sa opäť zlepšil. Mám sa však ešte 
stále kam posúvať”, hodnotil svoj výkon Alex Gavlider.

Pre Csabu Zalka sa sezóna nevyvíjala práve podľa jeho pred-
stáv, no jeho posledné preteky, majstrovstvá sveta už vyzerali 
nádejne. V K1 na 200 m skončil na 11. mieste. „Ak by som mal 
trochu viac šťastia a v semifinále ma zaradia do inej skupiny, 
mohol som dať aj lepší výsledok. Môj september bude o oddy-
chu a potom ma čaká dôležité rozhodnutie o tom, na ktorú 
disciplínu sa na budúci rok sústrediť”, vysvetľoval Csaba Zalka.
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Historický úspech Eszter Méri
Tenis je jedným z najpopulár-
nejších športov sveta. Podľa 
posledných prieskumov ho 
celosvetovo hráva sto milió-
nov ľudí a svetovú tenisovú 
scénu sleduje až miliarda 
divákov. V júli sa konalo jed-
no z najväčších letných špor-
tových podujatí - Svetové 
univerzitné hry, na ktorých 
sa v individuálnej súťaži žien 
zrodil historický slovenský 
úspech: Slovensko získalo 
svoju prvú zlatú medailu. 
A to vďaka Eszter Méri, odcho-
vankyni šamorínskeho teni-
su, ktorá Slovensku pomohla 
vybojovať aj striebornú medai-
lu v súťaži tímov.
„Počas týchto hier som zaží-
vala priam neuveriteľné veci. 
Musela som riešiť veľa ťažkých 
situácií a dostať sa cez to. Ale 
zvládla som to”, usmievala sa 
dievčina z Trstenej na Ostrove.
Eszter za desať dní nastúpila 
na jedenásť zápasov. „Naj-
tvrdší deň ma čakal 22. júla. 
Vtedy som najskôr nastú-
pila vo štvrťfinále v dvojhre, 
následne v ženskej a potom 
aj v zmiešanej štvorhre. Na 
ihrisku som bola takmer päť 
hodín v kuse. Navyše som sa 
od mojej spoluhráčky nakazi-
la nejakým vírusom. I keď sa 
mi potom podarilo vybaviť si 
samostatnú izbu, už mi to nijak 
nepomohlo. Kvôli chorobe som 
nemohla ani trénovať a fyziote-
rapeuti so mnou mali čo robiť… 
Ledva som chodila a na um mi 
zišlo aj to, že to vzdám a vo 
finále nenastúpim. Som veľmi 
vďačná mojej mame, ktorá ma 
povzbudzovala. Napokon som 
si urobila v hlave poriadok. 
Zodpovedala som si otázku: 
ktovie, či ešte budem nieke-
dy mať šancu vyhrať takéto 
prestížne športové podujatie? 
Spôsobila by som sklamanie 
nielen sebe, ale aj slovenskému 
družstvu. A možno by som si 
potom navždy vyčítala, že som 
nevyužila šancu.”
Vo finále Eszter zdolala Rusku 
Alevtonu Ibragimovú, ktorá 
bola o viac ako 600 (!) miest 
vyššie v svetovom rebríčku. 
Odchovankyňa šamorínskeho 

tenisu sa po víťaznom sete, i 
keď dosiahla životný úspech, 
zdanlivo ani veľmi neteši-
la. „To som celá ja… Ešte si 
musím natrénovať, ako vyjadriť 
radosť”, dodala žartom.

Dôležité rozhodnutie
„Kým som stála na najvyššej 
priečke stupienka, behalo mi 
po rozume veľa vecí. Pred oča-
mi sa mi bleskovo premietla 
moja doterajšia kariéra, s moji
mi trénermi a samozrejme aj 
s rodičmi. Práve im môžem 
najviac ďakovať za to, že som 
mohla stáť na pódiu”, dodala 
mladá tenistka, ktorá aj dnes, 
takmer dva mesiace po tomto 
úspechu spomína na svoj veľký 
deň v Duisburgu s dojatím.
„Na jar som sa musela rozhod-
núť, či pôjdem na Univerziádu. 
Vedela som, že v Nemecku do 
rebríčka body nezískam, nepo-
stúpim vyššie a ani peniaze 
nevyhrám. V Európe bežala 
antuková sezóna, moja obľú-
bená. Samozrejme som neo-
ľutovala, že som si vybrala 
letné Svetové univerzitné hry. 
Okrem zlatej medaily mi táto 
skúsenosť dala veľmi veľa. 
Potvrdila mi, že vytrvalá práca 
prináša výsledky. Podarilo sa 
mi hrať na centrálnom kurte 
až dvakrát a oba zápasy boli 
vysielané naživo v televízii. Na 
zápasoch tohto formátu roz-

hoduje obrovská vôľa, srdce, 
fyzická vytrvalosť a správne 
psychické nastavenie. Potvrdilo 
sa mi aj to, že stať sa študen-
tom texaskej univerzity minulý 
rok bolo správnym rozhod-
nutím. Veľmi som sa v tenise 
zlepšila a s pomocou športo-
vého psychológa som napre-
dovala aj po mentálnej stránke. 
Je to neopísateľný pocit získať 
zlatú medailu pre slovenský 
tím a priniesť radosť toľkým 
ľuďom - mojim rodičom, rodi-
ne, priateľom, mojej obci Trs-
tená na Ostrove, mestu Šamo-
rín a dalo by sa povedať, že aj 

celému Žitnému ostrovu. Som 
hrdá, že som sa z takej malej 
dediny dostala tak ďaleko.“
Eszter pôvodne plánovala, že 
po Univerziáde pôjde na ďal-
šie turnaje. „Žiaľ, kvôli problé-
mom s brušnými svalmi sa tak 
nestalo. Ale aspoň som si dob-
re oddýchla, chodila som na 
výlety a na koncerty. Cítim sa 
čoraz lepšie a po augustovom 
návrate do Texasu sa popri 
štúdiách začnem opäť pripra-
vovať, na jeseň už môžem aj 
súťažiť”, prezradila svoje plány 
Eszter Méri.

Tibor Duducz

Vo farbách Šamorína nastúpili na jazdeckých pretekoch Žitnoostrov-
ský galop traja jazdci. Z nich sa Miklós Bogár umiestnil na treťom 
mieste a môže sa tak v októbri postaviť na štart Národného galopu v 
maďarskom Szilvásvárade. Okrem neho na súťaži v Dunajskej Strede 
reprezentovali mesto Šamorín Sofia Bogár v disciplíne malohusársky 
galop a Kinga Kevežda v disciplíne detský galop.

Eszter Méri dosiahla najväčší úspech svojej doterajšej kariéry
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Septembrom sa končí leto
Pri hodnotení odchádzajúce-
ho leta sa dá konštatovať, že 
sme tento rok mali menej tro-
pických dní. Okrem marhúľ 
bola úroda bohatá, broskýň a 
sliviek sa urodilo neúrekom 
a sľubná je aj úroda hrozna, 
hrušiek a jesenných jabĺk.
V záhrade sa nám teraz uvoľ-
ňuje čoraz viac miesta a my 
tieto plochy ešte stále vieme 
do zimy využiť. Teraz sa dá 
sadiť reďkovka, špenát, šťaveľ, 
jarná cibuľka, cesnak a zimný 
šalát. Cesnak však nesaďme 
na miesto, kde sa predtým 
pestoval hrach, fazuľa, para-
dajky, paprika, cibuľa, pór a 
cesnak.

Saďme cibuľu a cesnak!
Po lete sa šalotka a cesnak 
opäť objavujú na pultoch 
obchodov. Na sadenie použi-
me väčšie cibule ako je šalot-
ka a na rozdiel od jarného 
sadenia ich dajme do hĺbky 
5-6 cm. To zabezpečí, že im 
narastú dlhé biele stonky.
Ak vysadíme cibuľku na jeseň, 
na jar ju môžeme jesť až o 
mesiac skôr ako pri jarnom 
sadení. Ďalšou výhodou je, že 

na jeseň a v zime bojujeme 
s menším počtom škodcov. 
Zimný cesnak vysádzajme na 
slnečné stanovište, do hĺbky 
5-6 cm, najlepšie je nakres-
liť riadok a do neho potom 
strúčiky zasadiť. Dbajme na 
to, aby boli strúčiky dob-
re obklopené pôdou, veľmi 
pomôže, ak pôdu po sadení 
zhutníme. Strúčiky pred zasa-
dením namočme do fungi-
cídneho roztoku s obsahom 
síry (napr. SulCa) a potom 
ich osušme. Pred sadením 
do pôdy zapracujme hnojivo 

Cererit, cesnak totiž nemá rád 
pôdu čerstvo hnojenú orga-
nickým hnojivom.

Výhody zeleného hnojenia
Mnohí z nás majú problém 
využiť uvoľnené plochy v 
záhrade, pretože rýchlo zaras-
tajú burinou. Najlepším rie-
šením je vysiatie jesenného 
zeleného hnojiva. Na tento 
účel sú najvhodnejšie hor-
čičné semená, repka olejná 
a facélia. Tieto rastliny budú 
po zaoraní do pôdy slúžiť ako 
vynikajúci zdroj živín, budú 

zvyšovať obsah organickej 
hmoty v pôde a zlepšovať jej 
štruktúru.

Doprajme živiny 
pre zimné jabĺčka

Z dôvodu ochrany rastlín pokra-
čujme v ošetrovaní zimných 
odrôd jabloní listovým hnojivom 
s obsahom vápnika (Wuxal CA, 
Kalcidol) proti horkej škvrnitos-
ti. Toto ošetrenie urobme dva 
týždne pred zberom, výrazne to 
zlepší skladovateľnosť jabĺk. 

Sadenie okrasných cibuľovín
Od konca septembra môžeme  
v okrasnej záhradke vysádzať 
jarné cibuľoviny - tulipány, narci-
sy, krókusy a ľalie. Cibule odkvit-
nutých gladiol  však v druhej 
polovici septembra pozbierajme, 
osušme a očistime.

Rozmnoženie byliniek
V tomto období sa dá rozmnožiť 
podzemkami medovka, mäta 
pieporná a mäta kučeravá. 
Začiatkom mesiaca ostrihajme 
levanduľu, šalviu a materinu 
dúšku, aby lepšie zvládli nad-
chádzajúcu zimu.

Róbert Lelkes, Agrosam

Jarné cibuľoviny vysádzajme do konca septembra             (Fotoarchív)

Pripravme trávnik na zimu
Na jeseň je dôležité pripra-
viť trávnik na zimné mesia-
ce, pretože suché leto mu 
pravdepodobne dalo zabrať.
Aby sme náš trávnik dosta-
li do lepšej kondície, treba 
ho najskôr prevzdušniť. Tým 
sa nielen skyprí vrchná vrs-
tva pôdy – čo pre trávu zna-
mená viac kyslíka a vody –, 
ale pozbiera sa z trávnika aj 
odpad, teda zvyšky odumre-
tej trávy a machu. Zozbieraná 
suchá tráva je veľmi vhodná 
na kompostovanie. Po pre-
vzdušnení nasleduje jesenné 
hnojenie trávnikovým hno-
jivom s vysokým obsahom 
draslíka.
Tí, ktorí si potrpia na bezchyb-
ný trávnik, môžu následne aj 

dosievať. Po dosievaní treba 
celú plochu dôkladne zaliať, 
aby sa aj hnojivo vstrebalo a 
trávne osivo mohlo vyklíčiť. 
Dbajme na to, aby bol trávnik 
neustále vlhký, posilní to rast 
mladých stebiel.
Často sa stáva, že sa na tráv-
niku objavia žltohnedé suché 
kruhy, ktoré sú zvyčajne zna-
kom plesňovej infekcie. Keď 
chceme riešiť tento problém, 
najskôr odstráňme suchú vrs-
tvu trávy aj s koreňmi. Potom 
postriekajme vzniknuté holé 
miesta a ich okolie fungicí-
dom Askon alebo Magnicur 
Fungimat. Do obnažených 
jamiek následne nasypme 
trávnikový substrát a potom 
trávové semená, prípadne 

trávnu zmes na opravu tráv-
nika. V poslednom kroku 

miesto jemne zalejme, aby sa 
trávové semená nevyplavili.

Trávnik treba poriadne prevzdušniť                                   (Fotoarchív)
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Hľadáte v Šamoríne predajňu  
s elektroinštalačným materiálom?  
Obráťte sa na firmu GM Elektro, s.r.o., 
ktorá ponúka široký sortiment vysoko 
kvalitného elektromateriálu  
od popredných výrobcov.

Elektro-szaküzletet keres Somorján?  
Forduljon bizalommal a GM Elektro Kft.-hez, 
amely élvonalbeli gyártók kiváló minőségű 
termékeinek széles skálájával várja Önt.




